國中第二學期一年級第3次段考 公民科 試題卷 [翰版]

第5章 命題範圍 第三篇 第6章

年 班 號 姓名

一、**單題**:每題 3.5 分,共 84 分

(C)1. 許多新法令的制定與實施,都是為了幫助社會大 ① 法令屬於制 眾建立正確的態度。例如《性別平等教育法》的 理念) 上述屬於哪些面向的社會變遷現象之相互影響?

> (A)器物和制度 (B)器物和理念

(C)制度和理念 (D)器物、制度和理念

- (C) 2. 為增進全民福祉,我國依據下列何者的規劃,推 動社會福利政策?
 - (A)《人民團體法》
 - (B)《世界人權宣言》
 - (C)《社會福利政策綱領》
 - (D)《禮記·禮運篇·大同章》
- (B) 3. 政府為規範新型態的電腦犯罪,在《刑法》中增 訂「妨害電腦使用罪」,以保障人民權益。政府 修訂這項法律是希望達成下列哪項目的?
 - (A)改善物質生活的品質
 - (B)維持社會秩序的穩定
 - (C)提升精神生活的層次
 - (D)引導價值觀念的發展
- (A)4.《天下雜誌》針對15歲至24歲的青少年進行調 查發現,在臺灣的青少年中,有8成8認為社會 不公平,只要有權或有錢就可擁有較多的資源; 此外,上層階級的家庭全都考慮將孩子送出國唸 書,但下層階級只有 35%有此規劃。上述雜誌 調查結果,顯現出臺灣面臨了何種社會衝擊? (A)貧富差距日益擴大
 - (B)少子化現象更明顯

 - (4.上層階級家庭都能送子 女出國學習,下層階級 家庭則難以達成,起因 (C)社會福利分配不均 (D)青少年犯罪率提高
- (℃) 5. 交通部擬定「花東鐵路整體服務效能提升計畫」 ,將針對花東現有的車站加以擴建,設立無障礙 空間,以改善現有設施,打造「一鄉一特色」的 新鄉鎮。依此判斷,交通部是希望透過下列何種 社會變遷模式改變現況?
 - (A)透過理念改變帶動制度的變遷
 - (B)透過制度改變帶動理念的變遷
 - (C)透過制度改變帶動器物的變遷 (D)透過器物改變帶動制度的變遷
- (5.政府擬定計畫〔
- (B)6.「大環境的轉變,讓部分人認為必須賺更多錢消 費,追求物質上的高品質,並以此代表個人的社 會地位。」上述在探討社會變遷的何種衝擊? (A)生活品質下降 (B)價值觀念混淆

 - (C)貧窮差距擴大 (D)個人適應不良
- (D)7. 社會變遷的影響是全面的,每個人都必須有所因 應。下列哪項社會變遷的層次與其它三項不同? (A)政府訂定衛生食品標章
 - (B)我國總統改由人民直選
 - (C)禁止攜帶超過 100 毫升之液體登機
 - (D)民眾普遍的使用電腦處理文書作業

(€) 8. 在傳統社會中,嫁出去的女兒就像潑出去的水, 是沒有權利回娘家分配財產的,但是最近幾年來 國人觀念的改變,認為男女平等,不管是兒子或 女兒都是一樣的,應該享有同等的權利,因此愈 來愈多人在分配財產時,會把女兒列入考量。以 上是屬於哪種層面的社會變遷?

> (A)器物 (B)制度 (C)理念

(A)9. 由臺灣世界展望會發起的「飢餓三十」活動,從 1990 年開始舉辦,活動的宗旨是希望民眾透過 感受飢荒地區難民的苦痛,來鼓勵大家更積極參 與人道救援的志願工作。臺灣世界展望會在社會 福利工作上扮演的是哪一方面的角色?

> (A)民間團體 (B)政府部門

> (C)傳播媒體 (D)親朋好友

(D)10. 我國已經正式邁入高齡化社會,在家庭扶養負擔 日益沉重的情形下,下列何種社會問題已是刻不 容緩的議題?

(A)縮短貧富差距

(B)改善勞資關係

(C)更新學校教育制度

(D)建立老人照顧及安養制度

(€)11. 國家為了保障人民基本的生活水準,推動多項社 會福利政策。下列何者的說明符合社會福利的宗 旨?

> (A)門元:「使人們免於發生對外戰爭的恐懼。」 (B)作倫:「政府僅能靠民間力量照顧弱勢者。」 (C)明豪:「應該以社會大眾的力量來共同解決社

(D)澤軒:「是指政府將所有資源投注在社會福利 政策上。」

(A)12. 花蓮民運社區近來積極保存地方文化,更將特色 景點製成旅行散步地圖,讓遊客能藉此認識該社 區。上文可說明下列何種概念?

(A)社區營造

(B)福利服務

(C)社會救助 (D)就業安全 (12.社區居民參與社 **區永續發展,為**

(D)13. 健保財務持續傳出虧損情況,面對上述問題,政 府可以宣導下列哪一理念或態度,呼籲民眾正確 使用社會福利資源?

> (A)生病就要看醫生,才不會浪費繳納的保費 (B)只要有一點小感冒,馬上到醫院掛號急診 (C)身強體壯就不用參加健保,省下一筆保費 (D)聽從醫生的指示用藥,不重複就診或拿藥

(A)14. 社會福利制度較完善的國家,若要長期維持福利 政策的完善,需要人民在哪方面的基本支持?

(A)依法誠實繳納賦稅

(B)制定更完善的法案

(C)更多民間社團參與

D社會各界的慈善捐款

(B)15. 所謂:「巧婦難為無米之炊」,政府所提供的種種社會福利服務,都需要有經費的支持。政府社會福利政策的主要經費來源為下列何者?

(A)企業的公益捐款

(B)人民繳納的稅金

(C)公營事業的收入

(D)各種違規罰款

(C)16. 立法院通過的二代健保法案,讓以後領固定薪水 者的保費會減低,但是有領高額獎金、很多利息 和股利的人,其保費將會增加。這樣的制度顯示 政府在規劃此社會福利政策時,是為了追求哪種 精神?

(A)福利服務

(B)社會救助

(C)社會正義

(D)保障人權

(16.經濟狀況好的人多 負擔保費,幫助經 濟較弱勢者,落實 社會正義)

(A)17. 為了補充社會保險的不足,政府針對國民的特殊 需求,不分貧富的提供現金給付的措施。上述屬 於何種社會福利政策的內涵?

(A)社會津貼

(B)福利服務

(C)就業安全

(D)居住正義

(C)18. 《公共場所母乳哺育條例》第一條規定:「為維護婦女於公共場所哺育母乳之權利,並提供有意願哺育母乳之婦女無障礙哺乳環境,特制定本條例。」各公共場所只要達到一定面積,都應該設置哺乳室。此規定是屬於哪項社會福利措施?

(A)社會保險

(B)社會救助

(C)福利服務

(D)健康與醫療照護

(D)19. 下列是一則報導:「新竹市政府率全國之先核發生育津貼,第一胎新臺幣一萬五千元,第二胎兩萬元,第三胎以上兩萬五千元,雙胞胎五萬元, 三胞胎以上則是發給十萬元。」依據內容判斷, 市政府的政策與哪項社會福利最為相關?

(A)福利服務

(B)社會救助

(C)社會保險

(D)社會津貼

(D)20. 下列是節錄自內政部針對有關《青年安心成家方案》作業規定的內容:「住宅補貼方式如下: (一)租金補貼,每戶每月最高新臺幣四千元。 (二)前二年零利率購置住宅貸款利息補貼。」根 據上述內容判斷,這是屬於下列哪種類型的社會 福利項目?

(A)福利服務 (B)就業安全

(C)社會救助 (D)居住正義

(A)21. 目前政府面對國內居高不下的失業率,陸續推出「就業輔導計畫」、「創業圓夢計畫」等政策來協助民眾。上述這些計畫的實施,屬於哪項社會福利政策的內容?

(A)就業安全 (B)福利服務

(C)社會救助 (D)社會保險

(D)22. 下課時,有四位同學正在討論「社會變遷」的議(22.A)變遷是社題,其中哪位的說法是正確的?

會的常態; (B)是與人類 (A)美環:「社會變遷並非人類生活中的常態。」 生活相關的 (B)長山:「社會變遷指自然環境方面的改變。」

物層面最為 (C)花輪:「社會變遷以制度層面變遷最快速。」 快速)

(D)冬田:「社會變遷可能會帶來負面的影響。」

(B)23. 營建署提出「青年生活住宅」計畫,以青年可負 擔價格、設定地上權方式,讓青年購屋,未來屋 主轉售只能賣給政府,脫離房屋自由市場機制。 上述政府所提供的社會福利屬於下列何者?

(A)社會救助 (B)居住正義

(C)福利服務 (D)健康與醫療照護

(C)24. 由國內黃詩益、蔡登財等數百名大老闆所組成的「書桌愛心團」,捐贈兩百餘張桌椅給臺東大王國小,還攜家帶眷就地組裝,為偏遠地區學童打造一個舒適的學習環境。上述「書桌愛心團」的作為,是以哪種途徑來因應社會變遷的衝擊?

(A)個人培養終身學習的習慣

(B)政府制訂完善的法令政策

(C)民間團體主動投入與參與

(D)學校發揮健全的教育功能

二、題組:每題4分,共16分

- ① 銀行為了衝刺消費金融業績,信用卡、現金卡宣傳單滿 天飛,銀行透過各種管道大肆鼓吹年輕人辦卡。金管會 銀行局統計,在臺灣已有超過四成的持卡人每月拿五分 之一的薪水還卡債,截至目前為止,全臺信用卡發卡量 累計超過 4,300 萬張,金管會對此制定各項新措施,以 遏止亂發卡、刷卡的歪風。請問:
- (B)25. 信用卡的使用使得大家的金錢觀也跟著改變,這是器物生活的改變而帶動哪方面的改變?

(A)制度 (B)理念 (C)器物 (D)習慣

(B)26. 因人們金錢觀的改變,為了釐清使用信用卡的權利義務並保障交易安全,就必須建立相關的金融制度與法規,這是哪方面的改變?

(A)器物 (B)制度 (C)理念 (D)價值觀

- 在政府下修「貧窮線」標準後,臺北市政府於新制增加 核發「中低收入戶卡」,將中低收入戶納入社會福利照 顧對象,可獲中央補助健保費自付額的 50%、家中有 高中職以上學生就學可減免學雜費 30%,初估北市將 新增一萬五千戶「近貧戶」。請問:
- (B)27. 根據上文,臺北市政府核發中低收入戶卡,將中 低收入戶納為補助對象,此屬於社會福利的何項 措施?

(A)社會保險 (B)社會救助 (27.補助中低收入戶的 (C)福利服務 (D)就業安全 (27.補助中低收入戶的 生活支出,屬於社 會救助)

(C)28. 臺北市政府推行老人裝置活動假牙政策,補助範圍由原本僅低收入戶老人可獲得補助,今年起擴大至中低收入戶老人,預估近千名老人可受惠,中低收入戶最多可獲新臺幣 4,000 元補助,低收入戶最多則可獲 45,000 元補助,這項補助是屬於社會福利的何項措施?

(A)社會保險 (B)居住正義 (C)福利服務 (D)就業安全

(28.針對特定族群〔老 人〕,提供相關服 務提升生活品質, 屬於福利服務〕